

оказывали защитникам Одессы крепкую поддержку. Под надежной защитой флота доставлялись в Одессу подкрепления, боеприпасы. В наиболее острый моменты боев на суше корабли поддерживали огнем свои сухопутные части, помогая им отбивать врага.

В начале сентября румыны начали отчаянный штурм Одессы. Руководить боевыми действиями приехал сам Антонеску. На направлении главного удара действовали 6 вражеских дивизий, на другом участке—3 дивизии, на третьем—еще 2 дивизии. Разгорелись упорные бои. В отражении вражеских атак огромную роль сыграли корабли Черноморского флота. За несколько дней сентября они совершили 66 выходов на огневую поддержку наших войск, уничтожив значительное количество неприятельских сил. На поддержку нашей пехоты выходили гвардейские крейсеры «Красный Кавказ», «Красный Крым», крейсер «Коминтерн», эсминцы «Бесстрашный», «Безупречный», «Бойкий», «Незаможник», тральщики и другие корабли флота.

Неся большие потери, враг подтягивал все новые и новые силы. Положение становилось напряженным. Чтобы облегчить обстановку, было решено высадить десант в тылу врага в районе Григорьевки. В ночь с 21 на 22 сентября 1941 г. с крейсеров «Красный Кавказ», «Красный Крым» и других кораблей флота в тыл немецко-румынских войск был высажен десант в составе 3-го полка морской пехоты. В результате неожиданного удара были разгромлены две дивизии, и противник был отброшен, потеряв около 6.000 человек. Паника среди румынских солдат была такая, что они бежали, бросая на бегу сапоги. Тяжелая немецкая батарея, стрелявшая по Одессе, была захвачена моряками, и краснофлотец Петренко написал мелом на одной из пушек: «Она стреляла по Одессе, этого больше не будет».

Положение под Одессой укрепилось, враг сам перешел к обороне. Однако стратегические соображения обусловили необходимость оставления города. Немцам удалось дойти до Мариуполя, они прорвались через Перекоп и угрожали вторжением в Крым. 30 сентября Верховное Главнокомандование Красной Армии отдало приказ об эвакуации Одессы. С помощью Черноморского флота еще раньше было вывезено много населения и промышленного оборудования. Сейчас начался вывоз наиболее ценного из того, что еще осталось в Одессе. Две недели шла эвакуация, и противник ничего об этом не знал. Защитники Одессы отходили организованно. В то время, как одна часть грузилась и отливалась, остающиеся полки